新竹縣五峰鄉民代表會代表出國考察報告〈心得〉及建議

出國代表出國地點	秋美玉主席、陳立達副主席、彭武藏代表、 林立峰代表、趙春玉代表、彭雅各代表。 越南(中越-峴港)
出國日期	自 113 年 6 月 10 日 起 至 113 年 6 月 14 日止計 5 天
考察目的	 一、藉由考察越南中部海港-峴港及周邊熱門景點,思考 其吸引來自世界各地觀光客的原因,不僅華人連白 人亦絡繹不絕到此觀光旅遊。 二、中越興盛的旅遊業,反思五峰鄉如何推展觀光、吸 引人潮,進而帶動本鄉經濟提升鄉民收入,讓青年 留在部落並傳承傳統文化。
考察經過	一、113年6月10日(第一天):桃園-峴港-五行山-APEC 公園-龍橋。 峴港:「坐在山上見港口」是峴港名稱的由來,是越南第四大城,是海港也是商業中心,被美國國家地理雜誌評為人生必到的50個景點之一。 五行山:由五座以金、木、水、火、土命名的山組成,其中只開發水山,水山高108米,可搭乘電梯上山,上山後沿著階梯可見佛寺、佛塔、洞窟佛像及壯麗的景觀,該區盛產大理石,山下商店販賣各式大理石雕像及相關產品,亦有編織包、帽等。 APEC 公園:亞太經合組織(APEC)第26屆領導人會議於2017年在峴港舉行,爲紀念而設立這座紀念公園,公園內有各國贈送的雕塑品,我們也找到台灣贈送的作品。 龍橋:是峴港往來漢江的主要橋樑,全長500多公尺,龍身有500多盞LED燈,夜晚變換各種顏色,增添夜景之美,河岸步道有攤販、燈光造景吸引人坐在此消費、聊天。

二、113年6月11日(第二天): 迦南島-會安古鎮

迦南島:迦南島是尚未開發擁有自然生態風光的保護

區,居民以捕魚及木雕為生,我們2人一組搭乘竹桶船到迦南島,船上有船夫划船,讓我們好好欣賞河岸風光,並體驗釣螃蟹,可惜螃蟹不容易上鉤,之後來到河中間觀賞竹桶船瘋狂水上咖啡杯,表演者讓竹桶船快速旋轉,船身傾斜並將船槳舉起旋轉,讓大家驚呼連連,接著有水上電音派對,代表也跳上舞台一起熱歌勁舞,熱鬧非凡。中午在迦南島上用餐,因為是保護區所以沒冷氣,在36度高溫的正午,坐在竹屋裡吹著電扇,飲用冰涼的椰子汁,享用螃蟹餐也是特別的體驗。

會安古鎮: 17至18世紀為繁忙的國際貿易港,日本、中國和西方商船都在這裡聚集,之後被法國殖民,故融合中、日、法多國的文化及建築,越南雖然經歷多年戰爭,所幸這裡未遭破壞,並於1999年聯合國教科文組織將會安定為世界文化遺產。來到會安先體驗手作燈籠,接著參訪廣肇會館、德安古宅、福建會館,認識會安的歷史,有中式建築、中國商人的信仰,也有越南的傳統建築、文字及文化,離開會安前來到河邊放水燈祈福。

三、113年6月12日(第三天):山茶半島&靈應寺-樂天超市百貨-海景下午茶-魅力峴港歌舞秀

- 山茶半島&靈應寺:山茶半島有靈應寺還有一座東南亞最高的純白色觀音像,高約70公尺,20層樓高,從 美溪沙灘即可看到這座高聳醒目的地標,從這裡可 鳥瞰整個峴港市及美麗海天一色的湛藍海灣。
- **魅力峴港歌舞秀**:魅力峴港是中越唯一的大型民族歌舞秀,結合舞蹈、藝術,將峴港特有的歷史文化、自然生態環境及人文風土民情展演出來。

四、113年6月13日(第四天):巴拿山太陽世界

巴拿山太陽世界:搭乘纜車來到 1500 公尺高的巴拿山太陽世界,法國殖民時法國人在巴拿山建立渡假村,之後太陽集團接手開發,打造成度假勝地,有法國村(廣場、教堂)、歐式花園,彷彿置身歐洲般,有適合孩子或年輕人喜歡的夢想樂園,還有熱門打卡景點-黃金佛手橋,在蒼翠的山嶺間,一雙布滿青苔的巨大佛手托起金黃色的橋身,橋長約 150 公尺,走在橋上感覺到人的渺小,也彷彿漫步高空中,眺望壯麗的山巒及海景,巨大的佛手吸引各國遊客到訪,短短的橋上承載滿滿的人潮,每個人都忙著拍照想記錄這壯闊的建築及景觀。

五、113年6月14日(第五天):美溪沙灘-粉紅教堂-桃園

美溪沙灘: 2005 年聯合國教科文組織認定為全世界 6 大 美麗沙灘之一,沙灘綿延約 30 公里長,被譽為「東 方夏威夷」,沙灘乾淨,白沙質地細緻,倘在躺椅 上,旁有椰子樹遮蔭,微風徐徐吹來,椰子樹、白 沙、螃蟹、湛藍的海水及天空,舒適的氛圍讓人忘 卻一切煩惱。

粉紅教堂:於 1923 年法國殖民時期所建,哥德式建築搭配粉紅色外牆,充滿浪漫氣息,吸引遊客到此打卡。

心得:

越南,印象還是停留在落後的國家,那我們去越南考察什麼?

考 察 綜合心得及建議

這次選擇中越峴港及附近的會安、巴拿山作為考察 重點,我們要看的是這裡為何吸引來自世界各國無數的 觀光客到此旅遊,中越成功吸引觀光客的原因如下:

- 一、三個國際認證:
- (一)聯合國教科文組織將會「安定」定為世界文化遺產。
- (二)聯合國教科文組織將「美溪沙灘」定為全世界6大

美麗沙灘之一。

(三)美國國家地理雜誌將「峴港」評為人生必到的 50 個景點之一。

有了國際的認證,越南政府也積極維護這些景點的原貌及完整性,「會安」-不僅保存古蹟也考量遊客的需求,將部分老宅改建為旅館、餐廳、咖啡廳及商品店,在傳統中看見現代,新舊交融,也發展燈籠 DIY 讓遊客手作留下紀念帶回家,及體驗水燈祈福。「美溪沙灘」-不只是單單擁有美麗的自然沙灘景觀,積極作為:沙灘定期清理垃圾,及當地政府禁止遊客在沙灘開派對,所以才有永續的美麗白沙及海景。

- 二、多國歷史、文化、建築與現代的交錯融合,形成更豐富、多元的觀光資產:越南被中國統治一千年,被法國殖民 96 年,故各景點常見中國及法國遺留的建築、文化及歷史痕跡,如:會安古蹟、巴拿山、粉紅教堂。
- 三、傳統融合現代,只有到越南才有的體驗:竹桶船、五 行山搭電梯上山。
- 四、巴拿山太陽世界的魅力:這裡是一個搭乘纜車往來, 有置身於歐洲的法國村、歐式花園,小孩及青年喜歡 的遊樂園,也有飯店,占地廣闊的樂園老少咸宜,沒 有淡季、旺季之差,每天都是滿滿的人潮,最著名的 黃金佛手橋,看似簡單的巨大佛手托起金黃色的橋面 吸引各國觀光客,走上這座橋,海拔 1400 公尺高的 高度,彷彿在天空漫步,巨大的佛手顯出人類的渺 小,橋上的每個遊客無不被這壯闊的景色吸引拚命按 下快門。

建議:

一、一村一特色:盤點各村現有資源並加以發展,增加本鄉旅遊景點,以吸引遊客到訪並住宿,如:大隘村有愛務繞溜地,桃山村有溫泉、瀑布、步道,竹林、花

園有步道、瀑布及豐富溪流生態。

- 二、興建纜車的可能性:本鄉主要道路狹窄且多彎路,發展觀光成功將湧入車潮,本鄉道路是否可負荷,若能興建纜車可解決交通問題,並藉由搭乘搭纜車吸引更多遊客。
- 三、興建代表性地標:黃金佛手橋吸引世界各國的遊客,我們和巴拿山一樣有高山遼闊的景致,蓋一個獨特吸引人的地標,並藉由網路打卡宣傳,設立一個來新竹必到五峰的打卡景點。
- 四、傳統文化的展現:本鄉主要由泰雅及賽夏二族群組成,泰雅及賽夏的傳統服飾、歌舞及文化都是獨特的,可在觀光點設立表演舞台,如峴港魅力秀,表演泰雅及賽夏的傳統音樂舞蹈,展現傳統服飾之美並傳承並傳達歷史文化。
- 五、紀念品:以傳統泰雅、賽夏文化為思考點,發展傳統編織文化,如:原民的編織包包、服飾等,並製作有泰雅、賽夏圖騰圖像相關的實用物品,如杯子、鑰匙圈等紀念品於觀光點販售。
- 六、體驗活動: 峴港有燈籠手做 DIY、放水燈祈福, 思考本鄉可以讓遊客體驗的簡易手做作品, 完成後可帶回家紀念, 或穿傳統服飾於觀光點打卡拍照。